

今起中心城区进入烟花爆竹禁燃期

春节期间烟花爆竹销量同比少六成

□记者 周科娜 张颖 通讯员 沈伯 颜杰

昨天是我市中心城区允许燃放烟花爆竹的最后一天，今天起，我市江东、江北、海曙、鄞州等限放区域将全面禁燃，同时禁止销售烟花爆竹。

跟去年相比，市民能明显感受到今年烟花爆竹的燃放总量下降了。据市安监局统计，在今年农历二十八至正月十六（1月28日至2月15日）允许烟花爆竹销售和燃放期间，中心城区烟花爆竹批发销售量减少六成多，全市的批发销售量减少四成。

“今年春节有越来越多的人放弃燃放烟花爆竹，这是市民出于对雾霾天气、环境安全等方面的担忧，做出的一种文明、理性的选择。”宁波工程学院副教授朱美燕认为。

大家都为文明过年出了份力

市安监局提供的数据显示，截至昨天，全市春节期间共批发销售烟花爆竹79967箱，与去年同比减少44.87%；其中，中心城区批发销售18531箱，比去年减少65%；因烟花爆竹引起火灾6起，比去年增加20%；财产损失1.2万元，比去年下降60%。因烟花爆竹燃放受伤28人，比去年下降34.88%。

昨天是允许燃放烟花爆竹的最后一天，中心城区只零星响起了些鞭炮声。“今年的爆竹声的确清静了不少，大家都为文明过年出着自己的一份力。”昨天，家住九五花园的夏女士如此告诉记者。

对于今年春节，个体户杨女士也有自己的体

会。“去年连续的雾霾天气，让我这个每年都会放开门炮的人都丢掉了燃放烟花爆竹的习惯。”杨女士说，要转变多年来的传统庆祝方式，她把“从我做起”的意愿化为了行动。同时，还不忘向附近的商户提出这个倡议。

自去年12月底起，本报就开始发出“尽量不要燃放烟花爆竹”的倡议，得到了社会各界的支持与响应。徐小姐称，自己已连续两年多次在本报上看到“文明过年倡议”的报道。今年过年前夕，她就开始与同学、朋友相互交流，积极劝说家中亲戚长辈，并得到了大家的赞许和支持。

集中燃放仍造成两个污染时段

今年春节期间燃放烟花爆竹少了，但在集中燃放时段，其对空气污染的影响仍不可小视。

据了解，农历二十八至正月十六，因烟花爆竹导致的两大空气污染高峰出现在除夕至正月初一。污染最严重时段分别是除夕的20时至21时和正月初一零时至1时，局部地区空气质量达到六级严重污染。

以除夕夜为例，随着烟花爆竹声陆续响起，晚上8时，AQI指数从中度污染迅速上升至重度污染；晚上9时，出现了空气污染的首个高峰，全市平均AQI为275，首要污染物就是PM2.5。其中，慈溪、海曙、江北的空气污染状况最为显著，一度出现了六级严重污染。

第二个重污染时段出现在正月初一零时至1时，污染区域主要集中在宁海、象山为主的各县、市。其中，宁海跃龙站AQI达500，首要污染物PM2.5为548微克立方米，达到了AQI的上限，指数“爆表”。

市环境监测中心专家周军分析说，这两个重污染时段，与集中燃放烟花爆竹有直接关系。虽然，烟花爆竹燃放总量明显减少，但是，由于在固定时段集中燃放，加上大气条件不利于污染物扩散，使得空气质量急剧恶化。

除了上述两天，在今年我市春节允许烟花爆竹燃放期间，我市整体的空气质量基本都是优良，其中，2月4日至7日、10日、13日的空气质量等级均为一级优。

理性选择反映社会时代需求

“与前两年相比，现在民众更加关注雾霾天气、环境安全等社会环境问题。”宁波工程学院副教授朱美燕认为，今年春节燃放烟花爆竹者大幅减少，可以说是市民的一种文明、理性的选择。

在他看来，以燃放烟花爆竹表达和释放欢乐喜庆情感是一种传统民俗，但并非是体现“年味”的唯一表现形式。

朱美燕告诉记者，春节燃放烟花爆竹是千百年来来的传统习俗，然而并非人人对此都能习以为常，

不适应、不喜欢燃放者大有人在。可从情感上来说，社会应当充分尊重不燃放烟花爆竹者的感受，保护越来越多市民不放、少放的自觉性和积极性，顺应和扩大不放、少放烟花爆竹的民意基础。

“其实，举家团圆才是过年真正的根源基调。”他表示，目前的现代流行文化还没有营造出浓郁的过年气氛，新的春节民俗还没有完全形成。燃放烟花爆竹这种传统的方式，依旧有存在的空间，只是，人们已经开始偏向选择更为环保、安全、愉悦的休闲方式。

复旦千分考领跑自主招生测试

量大题难，考生有点蒙

□记者 沈莉萍/文 张柯/摄

本报讯 元宵刚过，复旦大学“千分考”就在江浙沪三地同时开考，大约有9000名考生参加了测试。宁波、舟山两地的500多名尖子生，昨天下午在效实中学奋战了三个小时，角逐这所名校的“入场券”。

复旦大学“千分考”即“复旦水平测试”。这场考试内容涵盖高中语文、数学、英语、政治、历史、地理、物理、化学、生物和计算机等10门科目，共计200道选择题，每道题答对得5分，不答不得分，答错扣2分，卷面满分为1000分。考生必须在3小时内答完。算下来，平均每题的答题时间仅54秒。

通过这场复旦大学的“千分考”和面试的考生，原则上只要高考成绩达到所在省市高考一本线即可被复旦大学正式录取。复旦大学今年计划在浙江预录取130人左右。因为地处上海，离家又近，复旦大学特别受浙江考生青睐。

因为涉及内容太广，很难进行针对性的复习，镇海中学一名学生的妈妈说，儿子是读理科的，文科方面的内容没有进行特别的复习。

17:00，考试结束铃声响起，考生走出考场，很多人直呼题量大，难度大，“很蒙”。在记者随机采访的几名考生中，没有一名学生全部做完。效实中学的一名女生说，自己是学理科的，涉及到物、化学的内容都感到很吃力。因为会倒扣分，没有把握的题目，只好空着。

“千分考”虽然难，但不少考生表示，压力并不是太大，因为接下来还要去杭州参加3月1日“北



昨天，考生心态比较放松。

约”、“华约”的自主招生测试，还有参加高考，这次考试算是先练练兵，提前感受大考氛围。

据了解，明年起，复旦大学将率先在上海市的自主选拔录取改革试验中应用学业水平考试成绩，因此今年这场考试被称为“末代千分考”，而在浙江省的自主选拔录取改革试验方案，将视我省的学业水平改革的进程而定。

2013最美宁波人 评选

宁波进口商品展示交易中心 宁波银行 协办

最美宁波人评选活动 走进常青藤社区 留言墙上 写满支持和共鸣

□记者 王思勤 胡菲 通讯员 宋宁 陈颖

昨天下午，冬日的阳光给人带来阵阵暖意，在江东常青藤社区的广场上，更是温情满溢。由宁波市委宣传部主办，宁波日报报业集团、宁波广电集团协办，宁波晚报社、宁波电视台二套社会生活频道、中国宁波网承办的2013年度“最美宁波人”评选活动昨日走进了这里，几位群众推荐代表在现场与市民分享自己的故事。

全国道德模范提名奖获得者林萍昨天在台下聆听了他们的故事。她说：“帮助别人做的事，无论大小，只要去做，那都是最美的。”

平凡小事感动社区居民

昨天下午12点45分，当记者走进常青藤社区广场时，庄重的主舞台、精美的候选人事迹展板和留言墙将广场装扮得分外热闹。

“他们都是身边的平凡人，可他们所做的却如此让人动容，值得所有人去学习。”活动还未开始，85岁的葛善祥就被展板前的一个个人物介绍所吸引住了。

在留言墙上，此时也写满了市民们最想说的话：“从身边小事做起，让爱传递”、“宁波美，宁波人更美”……这些朴实的留言，是支持，更是共鸣。

许女士在墙上留下了自己的祝福后，还向活动的组委会打听如何才能结对山区的贫困学生，“我也想出点力，帮帮别人。”

肺腑之言展现城市精神

下午1点半，活动正式开始。随着群众推荐代表陆续登台亮相，现场气氛顿时活跃了起来。

抗击“菲特”英雄团体的代表全纪丙，是名户外救援队的队长。在“菲特”台风期间，他和他的队员们共救出200多名群众、运送了45批物资。他昨天在台上说，在台风时印象最深刻的，是市民自救互助的精神。

被誉为“社区81890”的徐宏良师傅，是翠东社区居民身边的好人，只要居民有需要，他都会第一时间赶去帮忙。他说，自己做的都是一些小事，得到的却是满满的快乐。他希望能有更多的人加入到志愿者队伍，帮助身边的人。

山村教师郑福龙，是山里孩子最信赖的身影。“我也曾是山里的留守儿童，希望用自己的一份力量为山里孩子带去一些更好的教育资源。”他发自内心的话语，感动着现场所有的市民。

碧城社区居民黄莲芸照顾邻居老人20多年，面对百万财产不动心。她的邻居全阿姨、虞阿姨昨天也特意赶到现场，诉说了她们的感动：“做一天好事容易，做20多年好事很难，可她却坚持了下来，而且不求回报。除了敬佩和感动，我们也要向她学习。”

另一位候选人“顺其自然”，没有人知道他是谁。本报编辑王元卓有一次曾在百丈邮政局偶遇一位正在用“顺其自然”名字汇款的女士。昨天，她在台上说：“现在‘顺其自然’越来越多，这不仅仅是爱心宁波的一张名片，更是一座城市的精神……”

江东明楼南区的裘维康老人在现场深受感动，主动要求上台献唱，表达自己对“最美宁波人”的敬意。